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1. Актуалност на разработения в дисертацията проблем 
Съгласно националния план за широколентова инфраструктура за достъп от 

следващо поколение, мрежите за достъп от следващо поколение (NGA) се разглеждат като 
съществен елемент за осигуряването на бърз широколентов (> 30 Mbps) и свръх-бърз 
широколентов достъп (> 100 Mbps), предоставящ услуги с повишени характеристики, 
повишено качество на обслужване и симетрия на скоростите в двете посоки.  

Достъпът от следващо поколение може да се реализира посредством различни 
технологии, но обикновено се счита, че това ще става чрез оптични кабели достигащи до 
крайния потребител или много близко до него. Според ЕК, за NGA широко се възприемат 
основно две технологии – оптично влакно до разпределителния шкаф и оптично влакно до 
дома/сградата на абоната. Разглеждат се и възможностите на някои бъдещи безжични 
технологии за достъп, които могат да предоставят надеждни високи скорости на абоната. 

Практическата реализация на NGA зависи от множество фактори, включително 
развитието на технологиите и разходите за тяхното имплементиране. Два са основните 
начини за технологично развитие към NGA, повишаване на скоростите на предаване или 
използването на бъдещи PON технологии. Изборът за развитие зависи от конкретните 
изисквания към NGA, които трябва да са съобразени с минимизиране на инвестициите 
свързани с оборудването, поддържането на съществуващите устройства, ефективното 
използване на капацитета на мрежите, запазване и преизползване на съществуващата 
оптическата инфраструктура. 

Освен технологията, за всеки конкретен случай, е важно да се разгледат и 
възможностите за реализация на конкретна топология на мрежата. Необходимо е да се 
извърши сравнителна икономическа оценка на начините на имплементиране на различни 
топологии и архитектури на мрежата. 

От такава гледна точка и във връзка с формулираната цел на изследванията, 
проблематиката на предложения дисертационен труд определя неговата несъмнена 
актуалност, особено в научно-приложно отношение. В същия контекст това може да се каже 
и за всяка от решаваните задачи, произтичащи от целта. 

 
2. Приноси в дисертацията 
Приносите на дисертационния труд съответстват на направените изследвания и 

разработки, могат да бъдат класифицирани като научно-приложни и да бъдат обобщени по 
следния начин: 

1. Синтезиран е аналитичен модел на сегмент от пасивна оптична мрежа за достъп от 
ново поколение с използване методите на теорията на масовото обслужване, който 
позволява прогнозиране на показателите на качеството на обслужване за различни класове 
трафик.  

2. Предложен е метод за оценка на мрежовата ефективност в сегмент от оптична 
мрежа за достъп.  

3. Предложени са варианти за увеличаване капацитета на изградена вече пасивна 
оптична мрежа. 

1 
 



4. Получени са резултати от числено изследване на сегмент от PON мрежа изграден 
на базата на GPON EPON WDM PON технологии. 

5. Разработен е метод за оценка на показателите на качеството на обслужване на 
участък от широколентова мрежа за достъп използваща PON технологии. 

 
3. Критични бележки по представения труд. 
Оформлението на дисертационния труд и на автореферата е направено прегледно и 

стегнато, като вероятно недостиг на време не е позволил на дисертанта да отстрани някои 
незначителни недостатъци при финалната редакция (печатни грешки, русизми и пр.). 

Несъмнена препоръка е авторът да продължи изследванията, свързани с развитието 
на мрежата за достъп. Както е известно, изследването на характеристиките на качеството на 
обслужване винаги е било ключов проблем във всички области на ИКТ. 

Разбира се, разработване и на подходящи учебни материали в тази актуална сфера, 
също би довело до реализация на натрупания потенциал. 

Във връзка с разработката могат да се зададат, например, следните въпроси: 
1. В изследванията по четвърта глава са показани като резултати различни графични 

зависимости, например фиг. 4.27-4.29. Дали тези зависимости нямаше да бъдат по-
илюстративни, ако бяха показани на една обща графика ? 

2. В дисертационния труд последователно са разгледани различни норми на качество 
на обслужването, според различните модели и изследвания. Може ли дисертантът да поясни 
защо в изводите не се забелязва ясно посочване на възможни гранични случаи в резултатите 
в зависимост от промяната на различните параметри или това е предмет на бъдещи 
изследвания ? 

3. В дисертацията са разработени подходящи модели при определени допускания и 
въз основа на тях са направени множество експериментални изследвания. Може ли 
дисертантът да поясни как бихме могли да съдим за достоверността на получените 
резултати, в светлината на заявените приноси ? 

 
4. Заключение 
Представеният от маг. инж. Стела Костадинова дисертационен труд съдържа 

целенасочени разработки по актуални и важни за практиката проблеми, свързани с 
характеристиките на качеството на обслужване в оптичните мрежи за достъп. 

Авторът е добре запознат с въпросите по проблематиката, извършил е задълбочени 
проучвания, използвани са съвременни методи за теоретични и експериментални 
изследвания, които авторът е усвоил и с това напълно е покрил образователната част от 
исканата научна степен. В работата са постигнати определени научно-приложни приноси, 
остава впечатлението, че авторът е подготвен специалист, навлязъл в особеностите на 
мрежите за достъп в телекомуникациите, който може самостоятелно да се справя със сложни 
изследователски проблеми. 

Считам, че дисертационният труд представлява едно актуално теоретико-приложно 
изследване и като цяло отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния 
състав и Правилника за приложението му. Резултатите са достатъчно разгласени въз основа 
на представените публикации. 

Давам положителна оценка и предлагам представеният дисертационен труд на тема 
„Изследване характеристики на качеството на обслужване в оптични мрежи за достъп 
от ново поколение изградени на базата на PON технологии” по научно направление: 5.3 
„Комуникационна и компютърна техника”, научна специалност: „Комуникационни мрежи и 
системи” с автор маг. инж. Стела Савова Костадинова да бъде приет и оценен 
положително от научното жури за придобиване на образователна и научна степен „доктор”. 
 
12.06.2015 г. Член на журито:  
 

Доц. д-р инж. Васил Къдрев 
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